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Questões 

1. Muitas plantas que possuem nectários são bravamente 

defendidas por formigas que vivem nos seus galhos, 

alimentando-se do néctar. Essas formigas impedem, por 

exemplo, que cupins subam nas árvores e se alimentem das 

folhas. As relações ecológicas por árvore-formiga e 

formiga-cupins podem ser denominadas, respectivamente: 

a) Comensalismo e mutualismo. 

b) Competição e Inquilinismo. 

c) Inquilinismo e Comensalismo. 

d) Parasitismo e Predatismo. 

e) Protocooperação e Competição. 

 

2. (UFRGS-RS) Leia as afirmativas seguintes, que contêm 

exemplos de interações entre os seres vivos: 

i) Os pardais são abundantes em Porto Alegre, 

porque encontram alimento e abrigo no ambiente 

construído pelo ser humano. 

ii) Várias espécies de baleias foram caçadas pelo ser 

humano nas décadas passadas. 

iii) Na água, a chamada “Maré vermelha” pode causar 

a morte de milhares de peixes, como resultado da 

liberação de substâncias tóxicas pela proliferação 

excessiva de certas algas. 

 

Podemos associá-las, respectivamente, aos tipos de 

interação denominados: 

a) Mutualismo, Amensalismo e parasitismo. 

b) Comensalismo, Predação e Amensalismo. 

c) Amensalismo, predação, comensalismo. 

d) Competição, parasitismo e predação. 

e) Cooperação, Comensalismo e Parasitismo. 

 

3. (UFSM-RS) Analise as seguintes afirmativas: 

 

(01) No decorrer de uma sucessão ecológica, o número 

de espécies aumenta nos diferentes estágios de 

acordo com a disponibilidade dos nichos ecológicos. 

(02) Na sucessão de um campo de cultivo abandonado, 

em uma floresta, preveem-se os seguintes passos 

de recomposição: campo -> vegetação arbustiva -> 

vegetação intermediária -> floresta recomposta. 

(04) A composição das espécies tende a manter-se 

constante ao longo da sucessão ecológica. 

(08) Nos estágios iniciais de uma sucessão, podemos 

observar que a atividade autotrófica é maior que a 

heterotrófica. 

(16) A sucessão ecológica é um processo unidirecional e 

relativamente previsível. 

 

Dê, como resposta, a soma dos números das proposições 

corretas. 

 

4. (FUVEST) Considere dois estágios – X e Y – de um processo 

de sucessão ecológica. No estágio X, há maior biomassa e 

maior variedade de nichos ecológicos. No estágio Y, há maior 

concentração de espécies pioneiras e a comunidade está 

sujeita a variações mais intensas: 

a) Qual estágio representa uma comunidade clímax? 

b) Em qual estágio há maior biodiversidade? 

Justifique. 

c) Descreva o balanço entre a incorporação e a 

liberação de carbono nos estágios X e Y. 

 

5. (PUCCAMP-SP) Considere as afirmações abaixo 

relativas a fatores de crescimento populacional. 



 

 

I. A competição intraespecífica interfere na densidade da 

população. 

II. A competição interespecífica não influi no crescimento 

das populações. 

III. Um dos fatores limitantes do crescimento populacional é 

a disponibilidade de alimentos, que diminui quando a 

densidade da população aumenta. 

IV. Fatores climáticos influem no crescimento da população 

independentemente de sua densidade. 

São verdadeiras apenas: 

a) I e II. 

b) I e IV. 

c) II e III. 

d) I, III e IV. 

e) II, III e IV. 

 

6. Quando temos organismos da mesma espécie que 

trabalham unidos para o bem do grupo, temos um tipo de 

relação intraespecífica harmônica. Os agrupamentos que se 

caracterizam por possuírem divisão de trabalho, sistema de 

classes e indivíduos que apresentam relativa independência 

e mobilidade recebem o nome de: 

a) colônia. 

b) sociedade. 

c) mutualismo. 

d) protocooperação. 

e) Amensalismo. 

 

7. A rêmora é um peixe que estabelece uma relação bastante 

íntima com o tubarão, fixando-se em seu corpo e alimentando-se 

dos restos de alimentos que não foram digeridos pelo temido peixe. 

Essa relação é chamada de: 

a) Inquilinismo. 

b) Competição. 

c) Predação. 

d) Mutualismo. 

e) Comensalismo. 

 

8. (UFSCar-2004) As figuras 1 e 2 mostram curvas de 

crescimento de duas espécies de protozoários, A e B. Em 1, as 

espécies foram cultivadas em tubos de ensaio distintos e, em 

2, elas foram cultivadas juntas, em um mesmo tubo de 

ensaio. 

 

Considerando que as condições do meio foram as mesmas em 

todos os casos, a explicação mais plausível para os 

resultados mostrados é:  

a) a espécie A é predadora de B.  

b) a espécie B é predadora de A.  

c) a espécie A é comensal de B.  

d) a espécie B é comensal de A.  

e) as espécies A e B apresentam mutualismo. 

 

9. (VUNESP-2005) Considere a rede alimentar 



 

 

 

Sabe-se que, quando a espécie f é retirada 

experimentalmente, a população da espécie d apresenta um 

declínio acentuado. Isso indica que a relação interespecífica 

que provavelmente existe entre as espécies d e e, na 

ausência de f, é  

a) parasitismo.  

b) competição.  

c) predação.  

d) mutualismo.  

e) Protocooperação. 

 

10. (FATEC) Vários eventos caracterizam a evolução de uma 

comunidade biológica durante uma sucessão ecológica. 

Assinale a alternativa que contém o conjunto correto desses 

eventos. 

a) Modificações no microclima de uma comunidade em 

sucessão causam diminuição da diversidade biológica e 

aumento da biomassa. 

b) O aumento da diversidade biológica de uma 

comunidade em sucessão leva ao aumento da biomassa e, 

à medida que as novas comunidades se sucedem, ocorrem 

modificações no microclima. 

c) O aumento da biomassa da comunidade em sucessão 

leva ao aumento da diversidade biológica e à 

estabilização do microclima. 

d) O aumento da diversidade biológica causa 

modificações no microclima de uma comunidade em 

sucessão, o que determina a diminuição da sua biomassa. 

e) A estabilização do microclima e da biomassa 

determina o aumento da diversidade biológica de uma 

comunidade em sucessão. 

 

11. (UFRN) Em algumas bactérias, a transferência do 

material genético através de pontes citoplasmáticas é uma 

reprodução do tipo: 

a) Transformação. 

B) Esporulação. 

c) Transdução. 

d) Conjugação. 

e) Cissiparidade. 

 

12. Relacione os conceitos à sua definição: 

I. Algas 

II. Alternância de gerações 

III. Conjugação 

IV. Maré vermelha 

 

a) Modalidade de reprodução sexuada em que há 

geração produtora de esporos, e outra, produtora 

de gametas. 

b) Principais componentes do fitoplâncton. 

c) Fenômeno decorrente da proliferação excessiva 

de algas do grupo dos dinoflagelados, que liberam 

toxinas na água. 

d) Modalidade de reprodução sexuada em que células 

sexualmente compatíveis unem-se por uma “ponte”, 

através da qual uma transfere material 

genético para a outra. 

 

13. (UFOP-MG) Os arranjos desenvolvidos pela 

natureza, guardadas as devidas proporções e 

particularidades, repetem-se frequentemente. 

Comparando um ser pluricelular, como o homem, com um 

ser unicelulares, como o paramécio, correlacione os 



 

 

órgãos do indivíduo pluricelular com os do unicelular 

que exerçam funções semelhantes: 

i. aparelho locomotor 

ii. boca 

iii. cérebro 

iv. ânus 

v. estômago 

vi. coração 

a. Poro excretor 

b. Vacúolo digestivo 

c. Cílios 

d. Vacúolos contráteis 

e. Citóstoma 

f. Núcleos 

a) I-c; II-b; III-e; iv- a, v-f; vi-d. 

b) I-c; ii-e; iii-f; iv- a; v-b; vi-d. 

c) I-d; ii-c; iii-e; iv-a; v-f; vi-b. 

d) I-d; ii- f; iii-a; iv-b; v-c; vi-e. 

e) I-d; ii-c; iii-f; iv-e; v-b; vi-a. 

 

14. (UFPI) Qual das alternativas da tabela a seguir cita 

corretamente características válidas para todos os 

protistas e todos os moneras? 

 

 PROTISTAS MONERAS 

A Pluricelulares Unicelulares 

B Autótrofos Heterótrofos 

C Anaeróbios aeróbios 

D Vida livre Parasitas 

E Eucariontes Procariontes 

 

15. (UA-AM) Os protozoários de água doce apresentam uma 

organela, denominada vacúolo contrátil, que tem como 

principal função: 

a) estabelecer trocas gasosas de O2 e CO2 entre a 

célula e o meio. 

b) realizar a digestão celular, expulsando os resíduos 

não-utilizáveis pela célula. 

c) armazenar nutrientes oriundos de processos 

digestivos intracelulares. 

d) eliminar o excesso de água do citoplasma, mantendo 

o equilíbrio osmótico da célula com o meio. 

e) captar nutrientes e água do meio, para utilização 

no metabolismo celular. 

 

16. (FUVEST) Os vacúolos contráteis dos protozoários são 

organelas que apresentam analogia com: 

a) intestinos. 

b) pulmões. 

c) rins. 

d) músculos. 

e) órgãos visuais. 

 

17. (Ufpe) Estabeleça a correspondência entre as colunas.  

1. 'Trypanosoma cruzi'  

2. 'Entamoeba histolytica'  

3. 'Triatoma infestans'  

 

( ) existe nas formas trofozoítica e cística;  

( ) protozoário flagelado;  

( ) causa a doença de Chagas;  

( ) inseto hematófago  

( ) hospedeiro intermediário do causador da doença de 

Chagas.  

 

A sequência correta é:  

a) 1, 2, 1, 3 e 2  



 

 

b) 2, 1, 1, 3 e 3  

c) 3, 1, 1, 2 e 3  

d) 2, 1, 3, 1 e 1  

e) 2, 3, 1, 3 e 3 

 

18. (Fuvest) O protozoário parasita cujo ciclo de vida está 

esquematizado a seguir é 

 

a) o plasmódio, transmitido por um mosquito.  

b) a leishmânia, transmitida por um mosquito.  

c) o tripanossomo, transmitido pelo barbeiro.  

d) o esquistossomo, transmitido pelo barbeiro.  

e) a filária, transmitida por um mosquito. 

 

19. (FUVEST) Uma das consequências do “efeito estufa” é o 

aquecimento dos oceanos. Esse aumento de temperatura 

provoca. 

a) menor dissolução de CO2 nas águas oceânicas, o que leva 

ao consumo de menor quantidade desse gás pelo 

fitoplâncton, contribuindo, assim, para o aumento do efeito 

estufa global. 

b) menor dissolução de O2 nas águas oceânicas, o que leva 

ao consumo de maior quantidade de CO2 pelo fitoplâncton, 

contribuindo, assim, para a redução do efeito estufa global. 

c) menor dissolução de CO2 e O2 nas águas oceânicas, o que 

leva ao consumo de maior quantidade de O2 pelo 

fitoplâncton, contribuindo, assim, para a redução do efeito 

estufa global. 

d) maior dissolução de CO2 nas águas oceânicas, o que leva 

ao consumo de maior quantidade desse gás pelo 

fitoplâncton, contribuindo, assim, para a redução do efeito 

estufa global. 

e) maior dissolução de O2 nas águas oceânicas, o que leva à 

liberação de maior quantidade de CO2 pelo fitoplâncton, 

contribuindo, assim, para o aumento do efeito estufa global. 

 

20. Certas espécies de algas são capazes de absorver 

rapidamente compostos inorgânicos presentes na 

água, acumulando-os durante seu crescimento. Essa capacidade 

fez com que se pensasse em usá-las como biofiltros para a 

limpeza de ambientes aquáticos contaminados, removendo, por 

exemplo, nitrogênio e fósforo de resíduos orgânicos e metais 

pesados provenientes de rejeitos industriais lançados nas águas. 

Na técnica do cultivo integrado, animais e algas crescem de 

forma associada, promovendo um maior equilíbrio ecológico. 

SORIANO, E. M. Filtros vivos para limpar a água. Revista Ciência Hoje. V. 37, 

nº- 219, 2005 (adaptado). 

 

A utilização da técnica do cultivo integrado de animais e algas 

representa uma proposta favorável a um ecossistema mais 

equilibrado porque 

a) os animais eliminam metais pesados, que são usados 

pelas algas para a síntese de biomassa. 

b) os animais fornecem excretas orgânicos nitrogenados, 

que são transformados em gás carbônico pelas algas. 

c) as algas usam os resíduos nitrogenados liberados 

pelos animais e eliminam gás carbônico 

na fotossíntese, usado na respiração aeróbica. 

d) as algas usam os resíduos nitrogenados provenientes 

do metabolismo dos animais e, durante a síntese de 

compostos orgânicos, liberam oxigênio para o ambiente. 

e) as algas aproveitam os resíduos do metabolismo dos 

animais e, durante a quimiossíntese de 

compostos orgânicos, liberam oxigênio para o ambiente. 
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